

# ПЛАМА

ОРГАН КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается  
с апреля 1965 года

№ 38 (3855)

ВТОРНИК,  
3 апреля 1990 года.

Цена 3 коп.

ПЕРЕД ВЫХОДОМ В ПОЛЕ

## Досадные мелочи — крупным планом

В Каменском совхозе механизатор Г. А. Золотарев с большим старанием готовил свой МТЗ-82 к осмотру, но пришел утром, смотрит, а на тракторе нет фар и кронштейнов. Другой механизатор этого же совхоза недосчитался на своем Т-40АМ аккумулятора. И такие безобразия не единичны.

Механизаторы предлагают организовать дежурство, включая и специалистов совхоза. Резон в этом есть. Руководителям хозяйств нужно такое дежурство установить и как можно быстрее, так как настало время выводить технику на поля. Оставлять ее совершенно без присмотра рискованно.

Надо сказать, что жалобы, поступившие от механизаторов Каменского совхоза о продаже деталей и узлов — не первый тревожный сигнал.

Говоря о подготовке тракторов в том же Каменском совхозе и, например, в Травянском, следует признать, что механизаторы выполняют много крупных работ, но иногда пропускают мелочи. Это и досадно.

В Травянском совхозе в день технического осмотра 70 тракторов из 121 полу-

чили талоны допуска к работе, образно говоря, зеленый свет на посевную, а в Каменском совхозе — 63 из 153. В чем тут дело?

Для получения допуска надо, чтобы трактор отвечал всем требованиям правил эксплуатации. В Травянском мелкие недостатки оперативно устранили в день осмотра совместными усилиями с привлечением резерва центральной мастерской и пункта технического обслуживания. Надо отметить, что здесь сумели организовать изготовление стекол для фонарей поворотов и подфарников. Такой опыт заслуживает распространения. Истории ради надо сказать, что и в Каменском совхозе есть чему поучиться. Там сразу после посевной начинают ремонтировать сельхозмашины и комплектовать их в агрегаты.

Таким образом, технический осмотр, который проведен уже в семи хозяйствах района показывает, что у наших механизаторов, инженерной службы наряду с недостатками имеются хорошие подвижки в работе, которые надо не только закрепить, но и развить.

Перед получением до-

пуска к работе скомплектованных тракторных агрегатов предстоит еще много сделать по оборудованию их дополнительными средствами. Это, в первую очередь, средства по технике безопасности, маркеры и заделывающие органы, приспособления для буксировки и сбору посторонних предметов с полей и т. д.

Много хлопот у земледельцев с применением минеральных удобрений. Их нужно вносить своевременно и строго по норме.

Практика показывает, что минеральные удобрения экологически безопаснее, эффективнее измельчать и локально вносить в почву. Правда, подкормка озимых или многолетних культур проводится поверхностно, а для этой цели лучшей машины, чем КТПАН-10,8С, пока нет. Агрегат этот нужно делать самим и образец его есть в совхозе «Россия», что намного облегчит задачу. Медленность — вот главное, чего нужно сегодня особенно бояться земледельцам.

**Г. ГРИГОРЬЕВ,**  
начальник инспекции  
Гостехнадзора.

## Что поседем?

Урожай начинается с семян. На этот счет в народе есть немало мудрых поговорок. Одна из них гласит: «От худого семени не жди доброго племени». О том же говорит и собственный опыт земледельца, в том числе горькие уроки.

К сожалению, приходится констатировать, что в последние годы производству и подготовке семян в нашем районе внимания уделяется все меньше. Отсюда и невысокое качество семенного материала. Интересно сравнить показатели в Каменском и Богдановичском районах. Если у нас из заложенных 15369 тонн семян только 28 процентов отвечают требованиям первого класса, а 57 — дотянулись лишь до второго, то у соседей, наоборот, второклассных семян — 33 процента, а вот первоклассных — 60. А ведь материальная база в Богдановичском районе на уровне нашей. Просто люди относятся с душой к своему делу. Такие работники есть и у нас.

Совхозы «Россия», «Родина», Каменский, Сосновский имеют семян 1 класса соответственно 85, 56, 56, 78 процентов. Неплохо подготовлены семена в совхозе имени XXV съезда КПСС. Главные агрономы этих хозяйств и агрономы-семеноводы Б. А. Сомов, Г. М. Мердеев, А. В. Куркин, М. Ф. Храмцов, Н. З. Чулкова, М. Н. Ершов, Н. В. Гусева, В. И. Киров, Ж. М. Кировова не теряли времени даром.

А что мешает бродовчанам, пироговцам, колчеданцам, травянцам, кисловчанам работать с семенами? Первоклассных семян в этих хозяйствах всего от 0,2 до 10 процентов. Вот уж действительно хуже некуда.

На основании постановления коллегии агропромышленного комитета от 23 января этого года до 1 марта соответствующие службы обязывались организовать сортировку семян яровых зерновых культур в тех совхозах, где очень плохо обстоят

дела с качеством семенного материала, в таких как Пироговский, Бродовской, Колчеданский, Травянский, Кисловский (главные агрономы Ю. С. Граков, Л. Н. Лопатина, А. М. Колдамасов, В. В. Корниленко, Н. Ф. Воронков). За прошедшее время ни в одном из названных хозяйств не ударили палец о палец, и естественно, не улучшили качество семян. Не правильным было бы обвинять одних главных агрономов. Непонятна отстраненность директоров совхозов от решения самой насущной сейчас задачи. А ведь в этих совхозах тоже планируют вести сев по интенсивной технологии, заранее нарушая технологию. Не проявив заблаговременно заботы о семенах, могут ли в этих хозяйствах рассчитывать на высокую культуру земледелия, на рост продуктивности полей? Ответ напрашивается однозначный.

Времени до посевной осталось мало, но достаточно для того, чтобы значительно улучшить качество имеющихся семян.

**Л. САВЕЛКОВА,**  
начальник Госсемиинспекции.



Отличными результатами закончили прошлый год животноводы совхоза имени XXV съезда КПСС. Значительно больше плана произведено молока в хозяйстве. Естественно, это закономерность слаженной работы всего коллектива. Но в нем есть и свои лидеры. Вот, скажем, Любовь Фроловна Анашкина и Татьяна Михайловна Чиянова. За год от каждой коровы они получили в среднем по 5600 килограммов. Такие недосыгаемые для

многих животноводов района цифры, здесь, на Новоисетской ферме, становятся все более реальными. Коллектив постепенно, но непрерывно наращивает производство молока. Уже в феврале при плане 446 килограммов Л. Ф. Анашкина и Т. М. Чиянова получили на корову по 485. Хорошо, что вот таких опытных, добросовестных животноводов в совхозе много.

Фото И. Чадова.

### ОСТРЫЙ СИГНАЛ

## Смесь силоса и... манны небесной

Получилось так, что на территории Кисловского животноводческого комплекса вошли мы вместе с одной из местных работниц.

— На обеденную дойку? — поинтересовался я.

— Да, — утвердительно кивнула светловолосая женщина и неожиданно остановилась, — мне сюда, в этот корпус, опаздываю уже.

На минуту задержалась. Славно сговорившись, мы посмотрели одновременно в сторону мощного здания кормоцеха с распахнутыми воротами, окруженного тракторами с раздатчиками.

— Работает? — спросил я спутницу.

— А толку-то что, корнеплоды хоть фартуком обтираи, — махнула рукой женщина и заторопилась на дойку.

По пути в кормоцех встретилась мне странная повозка: на лошадке на телеге возница вез горку грязных корнеплодов. Сам собой напрашивался вопрос: «Чем же занимаются в кормоцехе, если не моют и не измельчают корнеплоды?». Его я и задал группе рабочих, перекуривающих на солнышке у входа в

цех. И услышал невеселый ответ: «Перелопачиваем из пустого в порожнее».

— У меня жена доярка, наплакалась она с этими корнеплодами, — возмущенно заговорил скотник Ю. Я. Кривоногов, нервно загасив сигарету. — А новая мойка, вот она, с осени почти тут стоит, — показал Юрий Яковлевич на сваленный около кормоцеха бездействующий агрегат.

Как выяснилось из дальнейшего разговора, в кормоцехе не задействованы ни линия обработки сочных корнеплодов, ни соломоизмельчения. Более того, силос, поступающий в кормоцех, ничем не отличается от силоса, выдаваемого кормоцехом.

Признаться, в такое верилось с трудом. Нет, показуху видеть приходилось. Но, запустив могучее производство, набор немудреного оборудования, фарисей-хозяйственники хоть выдавали силосную или сенажную массу впригрузку с соломой, «бросали» в нее шепотку-другую соли.

В Кисловском же кормоцехе в тот день, а было это 29 марта, силосную массу гнали

шнеком от приемной платформы до выгрузного окна в надежде на то, что упадет на нее разве что только манна небесная. В одной из емкостей было немного патоки, и та не подавалась на транспортер.

— Хотя бы силос-то перемальвали как следует, а то смерзшиеся комки выкидываю из кормушек после раздачи трактором, — сказал растроженный Ю. Я. Кривоногов.

— Такая работа кормоцеха нам не нужна, — в голос заявили доярки Г. М. Зубова, М. С. Чиркова, З. В. Ельцова. Силос можно прямо из ямы брать и завозить в корпуса, зачем лишнее горючее трахать, лишние деньги платить?

Да, только на одну зарплату животноводы ежемесячно презентуют работникам кормоцеха более двух тысяч кровных денег.

Не мудрено, что кормоцех, балансовая стоимость которого около 400 тысяч рублей, в их глазах, по-прежнему, выглядит молохом, воздвигнутым административно-командной системой, в честь ее величества — показухи.

**М. ФИЛИН.**

### ПОПРАВКА

Исполком Каменского районного Совета народных депутатов приносит читателям извинения за неточность, допущенную при опубликовании состава наблюдательной комиссии исполкома в газете № 36 за 29 марта. Вместо По-

лушкина Наталья Сергеевна следует читать Кожевникова Лина Андреевна, вместо Баскаков Игорь Георгиевич — Шульгин Андрей Владимирович.

Исполком районного Совета.



В ОБЩЕСТВЕННЫХ  
ОРГАНИЗАЦИЯХ

## Не легко Женщинам на фабрике

Коллектив хлебной базы № 65 по результатам работы с вагонами за 1989 год отмечен Красным знаменем областного управления хлебопродуктов и денежной премией. Нас не забывают, ведь мы обрабатываем по несколько тысяч вагонов в год, но только не участвуем в социалистическом соревновании предприятий Каменского района. А почему?

В настоящее время, а конкретнее в январе текущего года мы, хлебозаготовители, обязаны с хлебопоставщиками, т. е. с совхозами на основании решения облисполкома № 415 от 06.12.89, заключить договор по продаже зерна государству. Сегодня — апрель, а работа не закончена. Мы ежегодно приезжаем в АПК «Урал» — это директор и бухгалтер, с печатью в кармане, чтобы заключить договор госзаказа, а из совхоза, чаще всего, приезжают агроном, семеновод или завхоз и обязательно юрист, и говорят: «Нам наказал директор заключить договор только на рожь или только на ячмень», а юрист добавляет: «Мы заключаем договор, но только с протоколом разногласий». И баста. Что нам решение облисполкома, у нас в промфинплане не заложено — и все.

До сих пор не заключен договор с совхозом «Родина», а с совхозами Бродовской, Пироговский заключены с протоколами разногласий. Последнее хозяйство за четыре года пятилетки план выполнило аж на 3 процента. Это значит, что они уже с начала года готовят свои коллективы на невыполнение планов, а раньше было наоборот, но раньше, выходит, была ошибка, когда мобилизовали народ на выполнение государственного плана.

Кстати, 1989 год был сложней — засуха, но жить-то надо, проводилось много совещаний и в АПК «Урал», в райисполкоме, и конечно, в РК КПСС по уборке и заготовке сельхозпродукции. Но ни одного раза на эти совещания не пригласили представителя нашего хлебозаготовительного предприятия.

Я хорошо понимаю: много у совхозов проблем и несправедливости по отношению к их труду. Так, цены на продаваемое зерно низкие, хотя они и увеличились в 1983 году на 12 процентов, но это не решение проблемы, так как цены на технику, ГСМ и другое продаваемое оборудование совхозам возрастают куда быстрее, чем на продукцию. Но есть вторая сторона медали. Приведу пример: совхоз «Россия» госзаказ по зерну за 4 года текущей пятилетки выполнил на 102 процента и все зерно продал семенным, а цена его — 238 рублей за тонну, а продовольственного зерна — 138 рублей. Россияне получили прибыли от проданного зерна за 4 года 492 тыс. рублей, рентабельность отрасли составила 50 процентов.

Думается, что 1990 год, завершающий год перестройки, будет урожайным на зерно, и госзаказ совхозы выполнят в объеме пятилетки. Хлебозаготовители готовы принять все это зерно.

**Ф. ДЕГТЯРЕВ,**  
директор хлебной базы № 65.

Очередное заседание районного совета женщин состоялось 2 марта на Покровской картонной фабрике. На этом предприятии работает 198 человек, 70 процентов — молодежь. Продукция пользуется большим спросом.

— Технологический процесс на фабрике круглогодичный, выходные дни — суббота и воскресенье, — рассказывает нам директор Фаина Егоровна Беклемишева. — Рабочие обеспечиваются спецодеждой, мылом, спецжирами. Зарплата — 300 рублей в месяц. Женщины на фабрике не легко: в цехах жарко, вентиляции нет, сырой лист картона весит 12 килограммов.

Есть у нас детский сад на 45 мест. А поскольку большая часть рабочих — молодежь, семьи растут, мы планируем в будущем году строительство еще одного.

Знакомство с фабрикой и рабочими члены совета продолжили в цехах. И пока Фаина Егоровна показывала нам производство, мы беседовали с женщинами, интересовались их проблемами.

Многие из них сетовали, конечно, на трудности, но иные уже привыкли — не первый год здесь, на фабрике.

Контролер, проверяющая листы, сортирует их: в одну сторону — качественные, в другую — брак. Она, сидя на табурете, каждый раз поворачивается с этим листом на 180 градусов, и так всю смену. Член совета Екатерина Степановна Хлебникова не удержалась, предложила элементарное: «А почему бы не поставить здесь вращающийся стул — хоть немножко стало бы легче?»

В цехах есть комнаты отдыха, где можно посидеть, попить чаю. Рядом с фабрикой столовая. Есть библиотека, ее посещают 190 читателей.

В состав женсовета предприятия входит семь человек. Познакомились с ними. Знают проблемы людей — и трудовые, и семейные. Поздравляют с праздниками, с днем рождения, хотят организовать хор. Директор дает автобус, и есть возможность ездить в Свердловский цирк, в кинотеатры Каменска-Уральского.

Члены районного совета женщин поделились опытом работы. Зинаида Алексеевна Потопаева рассказала, как работают женсоветы в других селах. Поговорили и о том, что нужно уделять больше внимания трудным подработкам и семьям. Но не читать нотации и наставления, а привлечь к себе, общаться по-товарищески. От такого внимания потеплеет душой, и на добро ответят добром. Нужно в каждом человеке увидеть хорошее, и это поможет женсовету завоевать авторитет.

**Г. СИМОНОВА,**  
наш внештатный корреспондент.

найдутся хлеборобы, которые поддержат мою точку зрения. Мне скажут: без хлеба не получить большого молока — вполне согласен, но если посмотреть поглубже, мнение начинает меняться. Я не берусь делать больших экономических анализов, но тем не менее кое-какой имеется. Необходимо получать большое количество молока, которое так же необходимо для питания человека, как и хлеб. Но я считаю, что не следует противопоставлять одно другому. Надо получать и молоко, и хлеб.

менском совхозе, а это с момента коллективизации земли. Я невольно задумался и вспомнил механизаторов — механизаторов с большой буквы, которые из Травянки и Б. Грязнухи ходили всю зиму на ремонт в МТС, готовя своих стальных коней на большие дела и их дела увеличивались большими успехами. Думаю, им сегодня очень нелегко смотреть на эти земли, которые заросли, на этих «горех»-руководителей, неумелых хлеборобов. С любовью тогда землю обрабатывали механизаторы И. Г. Чемезов,

ного или фуражного зерна. План по продаже зерна вот уже пятилетку имеют стабильный, неизменяющийся — 300 тонн в год, а продают мизер, за четыре года выполнили на 25 процентов. А когда-то на станции Колчедан в бывшее Заготзерно зерно государству везли на лошадях день и ночь. Но в то время в Колчедане был директором не В. В. Рогозин, а Н. Е. Хандурин, главным инженером — Г. В. Грознов, позднее А. А. Кондратов, агрономом И. Ф. Смирнов, экономистом А. К. Киряк. Экономку уважали.

ПРОБЛЕМУ СТАВИТ РУКОВОДИТЕЛЬ

## О ХЛЕБЕ НАШЕМ НАСУЩНОМ

- ◆ ТЕРЯЕМ ДОМА — «НАХОДИМ» ЗА ГРАНИЦЕЙ.
- ◆ ГОСЗАКАЗ — НЕ ПРИКАЗ?
- ◆ БУДЕТ ЗЕМЛЕ НЕГА — ДАСТ ОНА ХЛЕБА.
- ◆ ВСЕ ЛИ ЗАВИСИТ ОТ РУКОВОДИТЕЛЕЙ?
- ◆ О ХЛЕБНОЙ БАЗЕ ЗАБЫВАЮТ...

Мне кажется, у нас в районе принимается крайне мало мер для того, чтобы повысить плодородие земли, а мы ведь обязаны это делать. На основе улучшения плодородия земли повышать урожайность зерновых и других сельхозпродуктов, больше продавать их государству.

Я часто вспоминаю всевозможные, на разных уровнях совещания, где можно было слышать: «вот если бы нам удобрения минеральные, то мы бы завалили страну хлебом». Дожили: минеральных удобрений получили много, так много, что уничтожаем природу, уничтожаем самих себя, свое потомство, но хлеба не увеличилось. Сейчас ищем новые отговорки: то засуха, то залило дождями. Кругом — «объективные» причины.

Вот Каменский совхоз, где с 1957 года работает заслуженный агроном, ныне директор В. Я. Старчиков. В хозяйстве стабильные урожаи зерновых, стабильные надой молока. Но за 4 года пятилетки оно выполнило госзаказ по зерну на 38 процентов. В этом хозяйстве, насколько мне известно, крепкие механизаторские кадры, а кадры решают все. В Покровской зоне совхоз «Россия» обеспечил продажу зерна государству за 4 года на 102 процента. Еще пример. Автору этих строк в 1989 году, через много лет, удалось проехать по полям совхоза Травянский, и скажу откровенно, — поразило, что увидел. В каком состоянии земля! Землю травянскую я знал, когда работал механизатором в Каменской МТС. Позднее в Ка-

И. Н. Мальцев, М. С. Чемезов, Б. А. Степанов, А. И. Чемезов и многие другие. Первый Герой Социалистического труда в Каменском районе — это хлебороб из села Б. Грязнуха Ф. М. Глухарев. Механизаторы-хлеборобы Б. Грязнухи в 1943 году вырастили богатый урожай зерна по 30 центнеров с гектара. Комбайнер Константин Иванович Сапогов сутками не сходил с мостика. «Коммунара», убирая этот высочайший урожай. И он был убран и доставлен в государственные закрома.

Надо работать с землей, а не искать причины, называя их объективными. В Травянке сеют сейчас семян зерновых больше, чем снимают урожай. Вот бы услышал такое Сергей Савич Мальцев, бывший председатель колхоза в с. Травянском!

План по продаже зерна, этой первой заповеди перед государством, нынешние хлеборобы Травянки за 4 года пятилетки выполнили на 23 процента, а семян первого класса под посев 1990 года имеют 4 процента, второго — 47 процентов и кондиционные — 49 процентов.

Или еще такое, тоже мне хорошо знакомое, ранее передовое хозяйство, о котором в 1961 году в докладе говорил Н. С. Хрущев, как о высокорентабельном хозяйстве по выращиванию овощей, — это совхоз Колчеданский. Стыд сказать, но грех утаить, что в Колчедане не стало ничего расти — ни овощи, ни зерно. Дело дошло до того, что они получают семена от государства больше, чем продают продовольствен-



## ПРИРОДА И МЫ

# Об отчужденных охотхозяйствах и браконьерах

И в наших охотничьих обществах идет перестройка. В августе прошлого года произведено объединение двух обществ охотников и рыболовов, находящихся на территории Каменского района, — сельского и городского. В настоящее время в Каменском межрайонном охотничьем обществе, как теперь его именуем, насчитывается свыше 4000 охотников и рыболовов. Однако, охотничьих угодий в Каменском районе имеется крайне недостаточно: на одного охотника приходится всего 7 гектаров. Какой же здесь выход? Выход имеется. Три года назад правление областного общества охотников и рыболовов во главе с Н. Т. Губиным «отобрало» у нас Маминское «отчужденное» охотхозяйство с озерами. На собраниях при объединении Каменского и Каменск-Уральского охотобществ тов. Губин обещал вернуть нам Мамин-

ское хозяйство, но до сих пор вопрос этот не решен. Сам Губин ушел с должности председателя правления областного общества охотников и рыболовов, а члены правления заявляют, что знают ничего не знают. И продолжают вольготничать (а их всего-то 30 человек) в таком богатом охотхозяйстве, как Маминское. Снабдили хозяйство техникой, организовали инкубатор, в котором выращиваются ежегодно птенцы кряковых уток. К началу охоты они выпускаются на озера. Нам кажется, пора этих чиновников из области вежливо попросить убраться с нашей территории, а Маминское охотхозяйство передать каменцам.

Еще одно хозяйство «отчуждено» — эксплуатируется оно охотниками бывшего Уральского военного округа. Договор с районом у них давно истек, но они по-прежнему

претендуют на угодья.

Думаем, оба охотхозяйства должны быть возвращены району, и Каменскому райисполкому на определенных условиях (может быть, путем аренды) передать их нашему межрайонному обществу охотников и рыболовов.

Беспокоит нас обстановка и в других охотничьих хозяйствах: Рыбниковском, Лебяжском, Суворов-Колчеданском, Маминском ежегодно уменьшается количество диких животных, птицы, особенно боровой дичи. Основной причиной является применение на полях ядохимикатов и минеральных удобрений. Немало вреда наносят меллиораторы, зачастую необдуманно осушающие болота и маленькие речушки, где гнездится боровая и болотная дичь.

Врагом животных и птицы остается браконьер. В сезон охоты 1989-90 гг. отмечено

несколько случаев браконьерства и нарушений правил охоты. Так, председатель первичного охотничьего коллектива Синарского трубного завода А. А. Салтыков организовал охоту на косулю по лицензии Бородачева, чем грубо нарушил правила. А ведь как председатель он сам бы должен контролировать, спрашивать с других за соблюдение правил охоты. Дисциплинарная комиссия межрайонного общества охотников и рыболовов объявила Салтыкову строгий выговор. Согласно инструкции он лишен права охоты на копытных сроком на два года. А охотникам СТЗ следует подумать о дальнейшем пребывании Салтыкова на посту председателя.

Ю. П. Соболев (Каменск-Уральский металлургический завод) охотился на кабана по лицензии другого охотника. Отстрелял кабана, но

лицензию не закрыл, пытался скрыть сам факт охоты. Дисциплинарная комиссия объявила Соболеву строгий выговор и лишила его на два года охоты на копытных.

Еще пример. Г. Я. Литунов 29 декабря, в закрытое время и сроки охоты, не имея лицензии, охотился на косулю и зайцев. При задержании обнаружены у него патроны с мелкой дробью и картечью. Ружье у Литунова изъято. За браконьерство он исключен из членов общества охотников и рыболовов.

В этом сезоне за нарушение правил охоты объявлены также выговоры Г. А. Лукину и С. Г. Лукину (охотколлектив совхоза имени Ленина), Ю. В. Секерину (КУМЗ). Следует отметить, что егеря и дружинники принимают все меры к тому, чтобы в новом обществе браконьерам и нарушителям не было места. В соблюдении порядка в угодьях могут и должны оказывать помощь все наши охотники и рыболовы.

**А. ШАБАНОВ,**  
председатель дисциплинарной комиссии Каменского межрайонного общества охотников и рыболовов.

## Внимание: интересный опыт

### Стручки на мерзлой земле

Необычный эксперимент провели кормозаготовители днепропетровского колхоза «Дружба». Чтобы снизить себестоимость люцерны, здесь использовали для посева... стручки.

Как бы тщательно стручки ни обмолачивали, внутри обязательно остается несколько зерен. Сначала, рассыпав эти отходы с различной нормой высева, специалисты хозяйства провели испытания на всхожесть. Установили оптимальный вариант, а для сева применили обычный разбрасыватель минеральных удобрений. Сеяли весной — по мерзлой земле. Как только она оттаяла — заборонвали и прокультивировали, а затем подсеяли еще и семена ячменя. В прошлом году здесь намолотили по 30 центнеров зерна ячменя и оставили на нынешний год плотный ковер зелены люцерны. Она ничем не отличается от той, что засеяна традиционным способом. Зато сэкономили десятки тысяч рублей на покупке семян.

С. СКИРКО.

### Как крестьяне жука перехитрили

Перепробовав немало методов борьбы с колорадским жуком, наводившим картофельные поля, в Чистопольском районе Татарии придумали весьма кардинальный способ, позволяющий избавляться от вредителя. В колхозе «Кутлушкино» огороды освобождают на сезон от картофеля и засевают однолетними травами. Без своего лакомства жуки не развиваются, личинки погибают. А тем временем колхозники выращивают картофель на участках, которые хозяйство выделит на своем поле безвозмездно.

Н. СОРОКИН.

### Молоко и... камни

Прибавку в надоях молока может обеспечить... камнеуловительная машина. Доказал это инженер племзавода «Караваяво» Л. Шадрин. Нужный агрегат он увидел на соседнем крахмало-паточном заводе. Простое решение родилось здесь же: «увязать» камнеуловитель с картофелемойкой, которую надоело ремонтировать в кормоцехе при молочном комплексе.

Новый конвейер, отбирая камни, работает, как часы. Исключив регулярные поломки, удалось ликвидировать перебои с кормлением стада. Результат: за прошлый год надой на каждую корову выросли в среднем более чем на 400 килограммов. А в нынешнюю зимуков животноводы и инженерная служба, получая оплату за труд по коэффициенту трудового участия, закрепляют прибавки в выходе продукции.

В. ГУСЬКОВ.  
(ТАСС).

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

### Что за детство без мамы?

В день повторного голосования не намечалось культурной программы. Но нам не хотелось отпускать избирателей просто так. И чтобы этот день им чем-нибудь запомнился, мы с детьми решили устроить небольшой концерт и назвали его «Мое счастливое детство».

Начали концерт стихами о весне. А потом дети стали читать стихи о мамах и бабушках. Горящие глаза и лица выдавали их волнение, ведь посвящались стихотворения тем, кого они любят больше всего на свете.

Дети ушли со сцены, но разговор со зрителями продолжался. И не зря мы назвали программу «Мое счастливое детство», не зря читали стихи о мамах и бабушках. Какое счастливое детство без мамы? Именно об этом и шла речь. Сколько миллионов детей живут в детских домах, брошенных своими родителями. Где эти родители? Они — среди нас. Мы все в ответе за то, что есть детские дома, и

за то, что в этих домах детям иногда живется лучше, чем в семье. Яркой иллюстрацией к этой теме стала статья из журнала «Сельская новь» (№ 2, 1990 г.) «Об одиноком детстве и дефиците любви», в которой подростки и взрослые рассказывают о своем страшном детстве в родительском доме. Разговор никого не оставил равнодушным. А завершился он стихами, обращенными к матерям-кушачкам и ко всем нам, «Чтобы не было брошенных детей». Хотелось сказать большое спасибо моим помощникам: Свете Шляпниковой, Марине Домрачевой, Наташе Русаковой — ученицам пятого класса. Пройдет год-два, и они реже будут приходить в библиотеку. Их заменят другие — каждый год я привлекаю в свой актив первоклашек и знаю, что они долго будут моими верными помощниками.

Т. ЕЛФИМОВА,  
старший библиотекарь  
с. Пирогово.

### Такое не забудешь

Не могу забыть праздничный вечер, посвященный 8 Марта.

Торжественную часть открыл председатель сельсовета В. В. Кичигин. Он тепло поздравил женщин, пожелал всего самого доброго, здоровья и долголетия. Много хороших добрых слов услышали женщины в этот день и от участников Великой Отечественной войны, и от совета ветеранов.

Праздничную программу начали участники художественной самодеятельности Дома культуры. Потом был конкурс «А ну-ка, девушки». Соревновались две команды «Метелица» и «Незабудка», активно участвовали и зрители. Они хорошо восприняли разнообразную, интересную программу конкурса. Жюри подвело итоги: победительницей стала «Метелица». Всем участникам конкурса были вручены памятные подарки.

На сцену вышла фольклорная группа ДК. Председатель профкома совхоза А. Ярошенко, В. В. Кичигин и директор ДК П. А. Белоусов поздравили ветеранов фольклора с праздником и вручили ценные подарки. В исполнении фольклорной группы прозвучало много хороших народных песен.

Клавдия Ивановна Громакова, участница Великой Отечественной войны, от имени всех женщин села сердечно поблагодарила участников праздничного концерта за интересную программу.

А. СВИККЕ,  
член совета ветеранов  
войны и труда.  
с. Маминское.

## КРУГ ЧТЕНИЯ

### КНИГИ — ПО ЗАКАЗУ

Сегодня мне хочется поделиться с нашими уважаемыми читателями секретами библиотечной «кухни». Как устроить, чтобы каждый житель района смог прочитать нужную ему книгу или получить справку на интересующую тему?

В районной библиотеке имеется отдел организации и использования единого фонда. Он комплектуется из очень редких и единичных экземпляров книг, пришедших в нашу библиотечную систему. Поэтому каждый житель района может обратиться в библиотеку по месту жительства с заявкой на нужную ему книгу и согласно очередности получить ее в своей библиотеке. Но, сразу оговорюсь, такие книги следует сдавать вовремя, так как задерживается очередь для других читателей. Литература по отраслям знаний для работы, для учебы и т. д. может быть заказана по межбиблиотечному абонементу, то есть недостающую в наших фондах книгу мы можем получить из других библиотек страны. Но для заказа нужны точные выходные данные книги.

В методическом отделе ЦРБ имеются сценарии проведения вечеров, праздников, свадеб, юбилеев и других торжеств. Они тоже выдаются для работы.

А теперь мне хочется поговорить о книгах, поступивших в нашу систему в единичных экземплярах.

Одним из самых интересных романов является «Унесенные ветром» в 2-х томах. Американская писательница Маргарет Митчелл (1900-1949 гг.) родилась в богатой семье, работала журналисткой и написала единственный роман, переведенный в США на многие языки, по нему поставлен фильм режиссером В. Флемингом. С большой художественной силой изоб-

разила писательница жизнь американского Юга во время Гражданской войны 1861-1865 гг. и в период реконструкции. Рисуя картину деградации разорванных бездельем рабовладельцев, Маргарет, однако, идеализирует плантаторский быт, сокрушаемый капиталистическими порядками.

**М. Митчелл. Унесенные ветром.** Роман. Т. 1-2. (Пер. с англ. Т. Кудрявцевой). — Л.: Лениздат, 1989.

**Федоровский Е. П. Хроника операции «Фауст».** Приключенческая повесть. (Худож. В. Терещенко). — М.: Дет. лит., 1989. — 319 с.: с ил. Евгений Петрович Федоровский в своей повести рассказывает о малоизвестном эпизоде минувшей войны. О том, как наши военные инженеры раскрывают секрет противотанкового немецкого ружья.

**Черемных И. З. Лихолетье.** Роман. — М.: Советский писатель, 1989. — 560 с.

Сибирский писатель Иннокентий Захарович Черемных в своем романе охватывает все значительные исторические периоды жизни нашей страны: от начала коллективизации до строительства Братской ГЭС. Писатель не только знает все о своем времени и герое, ему удалось обобщить судьбы людей его поколения и всей эпохи. Роман написан очень интересно, смело и просто.

**Федоров Ю. И. За волной — край света.** Исторический роман. — М.: Современник, 1989. — 319 с. — (Новинки «Современника»). Это вторая книга исторического повествования «Державы для...». В новом романе Юрия Ивановича Федорова продолжается тема освоения русскими неисследованных земель Северного материка Америки, Алеутских и Курильских островов. Тема истории географических

открытий, к которой нечасто обращается современная проза, раскрывается автором ярко, художественно убедительно. Читается легко и просто.

**Чиботару М. Г. Цена риска.** Роман. Пер с молд. — М.: Советский писатель, 1989. — 400 с. Этот роман известного молдавского прозаика Михаила Георгиевича Чиботару является продолжением книги «Сеятеля», вышедший в «Советском писателе» в 1977 году. В произведении описывается жизнь молдавского села. Через яркие образы, крутые характеры, острые ситуации показана непростая жизнь современной Молдавии.

Детективный жанр представлен двумя произведениями:

1. **Современный шведский детектив.** Сборник. Пер. с нем. Составл. и предисл. В. Седельника. — М.: Радуга, 1989. — 475 с. (Современный зарубежный детектив). В эту книгу вошли три произведения: а) Фридрих Глаузер «Власть безумия». Перевод Г. Косарик; б) Фридрих Дюрренмант «Общение». Перевод Н. Касаткиной; в) Маркус П. Нестер «Медленная смерть». Перевод Б. Хлебникова.

2. **Ладлэм Роберт. Заговор «Аквитания».** (Пер. с англ. М. А. Брухнова. — М.: Международные отношения, 1989. — 624 с.

Написанный в форме остро сюжетного политического детектива с элементами погонь, схваток, со сложными и запутанными коллизиями этот последний роман Роберта Ладлэма повествует о борьбе демократических сил против фашистского заговора, предупреждает об опасности «коричневой чумы».

Из литературы по отраслям знаний мне бы хотелось предложить книгу «Досуг в кругу семьи»: интеллектуальные игры и задачи, занимательные истории, модели. Сост. М. В. Шпагин. — М.: Профиздат, 1988. — 304 с. ил. На мой взгляд, этой книге не нужны никакие комментарии.

Уважаемые жители района, приглашаем всех вас быть активными читателями наших библиотек.

Е. ХЛЕБНИКОВА,  
директор централизованной библиотечной системы.



## Сообщает 02

С 19 по 26 марта по району зарегистрировано 23 происшествия. Из них 7 телесных повреждений, 8 краж государственного и личного имущества, 3 по линии ОБХСС и один по линии пожарной охраны.

Вот некоторые из происшествий.

♦ Сорело 3 тонны сена у Г. В. Чемезовой из с. Травянского. Ущерб составляет около 200 рублей. Материал находится в отделении государственного пожарного надзора, обстоятельства выясняют-

ся.  
♦ При неизвестных обстоятельствах в период с 8 по 20 марта из квартиры Т. П. Ивановой в с. Покровском украден магнитофон «Электроника-302» и 5 кассет. Похититель найден, магнитофон изъят и возвращен хозяину. Кражу совершил несовершеннолетний М.

♦ В период с 20 по 21 марта из кабинета завуча Колчеданской школы-интерната похищен магнитофон «Электроника-323». Дверь в кабинет открыта путем подбора ключа. Подозреваемый сознался в краже. Возбуждено уголовное дело.

♦ Угнан мотоцикл «Иж-Планета» с коляской от общежития в с. Мамин-

ском. Мотоцикл угнан ночью, ведется розыск.

♦ С тупой травмой живота в первую горбольницу поступил житель д. Соколово Г. Ф. Тагильцев, он пояснил, что его избili неизвестные. В процессе разбирательства установлен круг лиц, располагающих сведениями о травме. Возбуждено уголовное дело, проводится расследование.

♦ С раной головы во вторую горбольницу поступил И. И. Исаев. Утверждает, что в с. Синавском его ударила топором сожительница.

♦ С раной правой щеки и выбитым зубом в районную больницу обратился С. В. Русинов из д. Соколово. Проводится дознание.

♦ С проникающим ранением грудной клетки в травмпункт г. Каменска-Уральского обратился С. А. Окунев. Пояснил, что его ударил неизвестный на Колчеданском тракте. В процессе разбирательства выяснилось, что травма нанесена Окуневу на территории Синарского района города. Материал направлен в Синарский РОВД, по территориальности.

♦ И еще одна травма. С резаной раной пальца и левой поясничной области в ЦРБ обратился гражданин Б. — житель Кодинки. Проводится дознание.

**М. ТУШКОВ,**  
заместитель начальника РОВД, капитан милиции.



Фото А. Люкшина.

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

### ЛЮДИ ЩЕДРОГО СЕРДЦА

В середине марта в Ма- быта С. А. Бесова — 2 раза. И те, кто впервые пришел сюда: воспитатель детского сада О. А. Нехорошкова, Среди них и те, кто уже не раз отдавал свою кровь: бригадир МТФ Н. Л. Лузенин, тракторист А. Н. Осинцев. Сайковская — 17 раз, рабочий стройсеха Г. М. Пинженин — 11 раз, оператор центральной котельной О. Н. Привалова — 7 раз, швея Дома

**Т. ОСИНЦЕВА.**

## ОТЗОВИТЕСЬ!

### В августе 42-го

45 лет прошло с тех пор, как кончилась война. Но как людская бережно хранит имена павших за Родину на полях сражений.

9 августа 1942 года погиб в бою участник обороны Киева и Москвы, летчик, старший лейтенант Алексей Степанович Ведерников, 1916 года рождения, уроженец г. Каменска-Уральского.

Отзовитесь, родные и близкие А. С. Ведерникова и те, кто знает их место жительства. Письма направляйте по адресу: 121471, г. Москва-471, Можайское шоссе, дом 29, кв. 226.

**Е. ИОНОВ,**  
ветеран войны, бывший штурман, внештатный сотрудник музея города-героя Киева.

Редактор **С. ТРОФИМОВ.**

Справки ● Реклама ● Объявления ● Справки ● Реклама ● Объявления ● Справки ● Реклама ●

## Регистрация радиоточек

**РАЙОННЫЙ УЗЕЛ СВЯЗИ** проводит регистрацию радиоточек в населенных пунктах. Просим всех, у кого не зарегистрированы радиоточки, обратиться в ближайшее отделение связи, которое вас обслуживает. Помните, при выявлении со второго квартала 1990 года лиц, бесплатно пользующихся радиоточками, на них будут наложены штрафные санкции согласно закону.

Районный узел связи.

## Распродажа путевок

### ВНИМАНИЕ!

14 апреля проводится **РАСШИРЕННАЯ РАСПРОДАЖА** туристических путевок на 1990 год.

Вас ждут новые авиамаршруты, автобусные экскурсии, увлекательные поездки во все концы нашей страны.

Не забудьте принять участие в ярмарке. Ярмарка проводится в ДК «Юность». Начало в 9 часов.

## Куда пойти учиться?

**КАМЕНСК-УРАЛЬСКОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ** объявляет **ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ** на 1990-1991 учебный год на отделение учителей начальных классов и на музыкально-педагогическое отделение с образованием 9-11 классов.

Училище готовит учителей начальных классов, учителей музыки для общеобразовательных школ и музыкальных воспитателей для детских садов.

**Срок обучения:**  
на базе неполной средней школы — 3 года 10 месяцев;

на базе полной средней школы — 2 года 10 месяцев.

**Поступающие сдают следующие экзамены.**  
На отделение учителей начальных классов:  
на базе неполной средней школы — русский язык (диктант), математика (устно);

на базе полной средней школы — русский язык и литература (устно), математика (письменно).

На музыкально-педагогическое отделение:  
Специальный инструмент (фортепиано, баян, аккордеон) — проверка музыкальных данных.

на базе неполной средней школы — русский язык письменно (диктант);

на базе полной средней школы — русский язык и литература (сочинение), история СССР.

Желающие поступить в училище представляют следующие документы: заявление на имя директора, автобиографию, аттестат зрелости или свидетельство об окончании неполной средней школы, медицинскую справку по форме № 286, четыре фотографии.

Поступающие на музыкально-педагогическое отделение — свидетельство о музыкальном образовании, заключение врача-отоларинголога о состоянии голосового аппарата.

**Прием заявлений с 15 июня по 14 июля ежедневно, кроме воскресенья, с 10 до 17 часов.**

**Приемные экзамены с 16 по 28 июля.**  
Иногородние абитуриенты, сдавшие вступительные экзамены на «4» и «5», обеспечиваются общежитием. Стипендия на общих основаниях.

7 апреля в 14.00 училище проводит **ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ.**

Адрес училища: г. Каменск-Уральский, ул. Строителей, 13.

Городской транспорт: троллейбусы №№ 2, 3, 4, автобусы №№ 6, 9, 11, остановка «ул. Строителей».

## Приглашают на работу

**ПРОИЗВОДСТВЕННОМУ ОБЪЕДИНЕНИЮ «КАМЕНСКАГРОПРОМХИМИЯ»** на постоянную работу **ТРЕБУЮТСЯ:**  
заместитель председателя по торговле на базу минеральных удобрений, оклад 230 рублей;

трактористы-машинисты, машинист экскаватора МТП-71, оплата труда сдельная. Выплачивается уральский коэффициент. Обращаться по телефонам: 3-52-81, 3-44-87.



**КОЛЧЕДАНСКОМУ ЗАВОДУ ЖБК** на постоянную работу **ТРЕБУЮТСЯ:**

главный инженер — оклад 300 рублей;  
главный механик — 240 рублей;  
начальник котельной — 195 рублей;  
механик автогаража — 180 рублей;  
энергетик — 180 рублей;  
бухгалтер — 145 рублей.

Рабочие следующих специальностей: машинист экскаватора, машинисты котла, электромонтеры, электросварщики, машинисты крана, формовщики, арматурщики, грузчики. Заработная плата — 250—270 рублей. Работники из города подвозятся на заводском автотранспорте.

Наш адрес: с. Колчедан, Колчеданский завод ЖБК. Телефоны: 61-4-75, 61-3-32.

**РАЙОННОМУ УЗЛУ СВЯЗИ** на постоянную работу **ТРЕБУЮТСЯ:**  
специалисты по обслуживанию оборудования сельских телефонных станций. Оплата — согласно штатному расписанию. Выплачивается надбавка за разъездной характер работы.

За справками обращаться по телефону 3-44-93, или в отдел кадров: г. Каменск-Уральский, пр. Победы, 5, телефон 3-46-86.



**ПЕРЕДВИЖНОЙ МЕХАНИЗИРОВАННОЙ КОЛОННЕ № 2** требуются:

каменщики, плотники, газосварщик, сторожа (на строительстве объектов КРС в с. Новоисетском).

Оплата труда сдельная. Желающие могут встать в очередь на жилье (кооперативный дом).

Обращаться: п. Чкалова, ул. 1-е Мая, 15, МПМК-2, отдел кадров.

## День открытых дверей

**ИРБИТСКИЙ СОВХОЗ-ТЕХНИКУМ**  
ПРОВОДИТ  
**ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ**  
10 апреля с 11 часов.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:** 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж)  
**ТЕЛЕФОНЫ:** редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.

Индекс 53861. Офсетная печать с фотонабора. Объем 1 печ. лист.

НС 06161. Заказ 1644. Тираж 8053.